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nIÝ Ÿ«u1«  

µ[∑±∞±µ≤∞≥∞

qš«œ —œ œËb0« Ë X8UHÝ¬ UÐ v0u²Ð nIÝ∂[≥¥[≥π[≤µ[≤≤

œËb0« ÊËbÐ X8UHÝ¬ UÐ v0u²Ð nIÝ≤[¥∏[≥≥[≥∏[≤≤[≤

® Ë X8UHÝ¬ UÐ v0u²Ð nIÝµo¹UŽ ©d²�Åv²0UÝ ≥[±≥[±≤[±±π[∞

® Ë X8UHÝ¬ UÐ v0u²Ð nIÝµœËb0« Ë o¹UŽ ©d²�Åv²0UÝ ∑[∞∑[∞∑[∞∂[∞∂[∞

® Ë X8UHÝ¬ UÐ v0u²Ð nIÝ±≤œËb0« ÊËbÐ o¹UŽ ©d²�Åv²0UÝ π[±π[±∑[±∂[±µ[±

»–U� nIÝ Ë X8UHÝ¬ UÐ v0u²Ð nIÝ‡‡≤π[±π[±∂[±

® X�U+{ tÐ vNðÅÊUO� dł¬ UÐ v0u²Ð nIÝ±µ©d²�Åv²0UÝ 

œËb0« Ë X8UHÝ¬ Ëµ[≤

êÖ œËb0« Ë X8UHÝ¬ UÐ Èdł¬ v8uLF� nIÝ≥[≤

 ‰Ëbłµ‡‡ÅÅ≤Åò —«bI� ‡‡U nK²I� ÈU¼ÅnIÝ È«dÐ åÅ

    

W

m2.o C

ÆX?Ý« v?8u?L?F?� È«Åt?AOý ÈeKE Ád−MÄ ¨ÁœuÐ o¹UŽ ÊËbÐ vKš«œ

b?N?A� dNý —œ v0uJ"� bŠ«Ë p¹ sLOA0 Å‚Uð«ÅÅtÐ ◊uÐd� —«u¹œ

ÆbOM� »U"Š «— —«u¹œ v¹U�dÖ ·öð«ÆXÝ«

® ‰Ëbł “«±‡‡≤©    t i = 21
o C

® ‰Ëbł “«≤‡‡≤©    to = −11
o C

® ‰Ëbł “«≥‡‡≤©

    
U = 2 /02

W
m2.o C

—«u¹œ 

® ‰Ëbł “«¥‡‡≤© 

    
U = 5 / 8

W
m2.o C

Ád−MÄ 

  A = 3 × 3 = 9m2
—«u¹œ XŠU"� 

  
A2 =1/ 5 × 2 = 3m2

Ád−MÄ XŠU"� 

  
A1 = A − A2 = 9− 3 = 6m2

Èdł¬ XL"A XŠU"� 

     H1 = U  A1(t i − to )—«u¹œ 

  = 2 /02 × 6 × 21− (−11)[ ]

  = 2 /02 × 6 × 32 = 387 / 84W

          H2 = 5 / 8 × 3 × 32 = 556 / 8W

H = H1 + H2 = 387 / 84+ 556 / 8 = 944 / 64W

1.500

3.00

¥‡‡≤nIÝ “« v¹U�dÖ ·öð« ‡‡

ò‰u�dE —œH = UA( ti − to )¨åÅÅÅò t i ‰Ëbł “« ÅåÅ®ÅÅ±‡‡≤©

òÅÅËto ‰Ëbł “«ÅÅ åÅÅ®ÅÅÅ≤‡‡ÅÅÅ≤òË ©U® ‰Ëbł “« åµ‡‡ÅÅ≤ÈU¼ÅnIÝ XNł ©

Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐ ‰Ë«b²�

 qJý≥ ‡‡ ≤

 tÐ nIÝ X�UI{cm



ÅÅÅÅ≥∞

v?J?¹ n?I?Ý s?O?¹U?Ä Ë ôU?Ð ÈU�œ t� vðUI³Þ sOÐ nIÝ —œ

ÆXÝ« dHn U�dÖ ‰UI²0« —«bI� ¨XÝ«

µ‡‡ÅÅÅ≤tÐ qB²� ÈU¼—«u¹œ Ë n- “« v¹U�dÖ ·öð« ‡‡

sO�“

s?¹d?ðÅg?O?Ð —«u?¹œ tÐ p¹œe0 ·dÞ “« sO�“ tÐ qB²� n�

—«u?¹œ “« Êbý —Ëœ UÐ U�dÖ ·öð« Ê«eO� Æœ—«œ «— v¹U�dÖ ·öð«

v¹U�dÖ ·öð« Ê«eO� “« n� ̀ DÝ g¹«eE« UÐ s¹«dÐUMÐ ̈ bÐU¹Åv� g¼U�

 qJý® œuýÅv� t²ÝU� `DÝ bŠ«Ë d¼ —œ¥‡‡≤Æ©

 qJý¥‡‡≤n- o¹dÞ “« U�dÖ ÊU¹dł ‡‡

U?�d?Ö ÊU¹dł p¹—UÐ ‚Uð«

Æb¼œÅv� g¹«e�« «—

Æb¼œÅv� g¼U- «— U�dÖ ÊU¹dł sNÄ ‚Uð«

XLÝ tÐ U�dÖ ÊU¹dł Ê«eO�

ÆbÐU¹Åv� g¼U- e-d�

qB²� n� Ë U¼—«u¹œ “« U�dÖ ‰UI²0« Ê«eO� ÈÅt³ÝU×� È«dÐ

·ö?ð« —«b?I?� s?O�“  —«dŠ ÈÅtł—œ V"ŠdÐ Ê«uðÅv� ¨sO�“ tÐ

‰Ëb?ł “« «— s?O?�“ t?ÐÅÅq?B?²?� —«u?¹œ Ë n?� l?Ðd?�d?²� d¼ v¹U�dÖ

®∂‡‡≤s?O�“ tÐ qB²� —«u¹œ U¹ n� XŠU"� —œ Ë œ—Ë¬ XÝœÅtÐÅÅ©

Æœd� »d{

“« v¹U�dÖ ·öð«“« v¹U�dÖ ·öð«

sO�“d¹“ ÈU¼—«u¹œn-sO�“ ÈU�œoÞUM�

  

W

m2

  

W

m2  
oC

±πµ[πµdOÝœdÝ

∂[±≤≥[∂±∞‰b²F�

≥[∂±∂[≥±µdO"�dÖ

 ‰Ëbł∂‡‡ÅÅÅ≤sO�“d¹“ ÈU¼—«u¹œ Ë n- “« v¹U�dÖ  UHKð ‡‡



ÅÅÅÅÅ≥±

∂‡‡≤U¼“—œ “« «u¼ –uH� dŁ« —œ v¹U�dÖ ·öð« ‡‡
±

ÃËdš Ë® U¼ÅÁd−MÄ Ë —œ ·UJý “« œdÝ È«u¼ –uH� dŁ« —œ

—«bI  ÈÅt³ÝU×  È«dÐ t% œuýÅv  nKð U dÖ È—«bI  ©ÂdÖ È«u¼

‰u d. “« œdÝ È«u¼ –uH� dŁ« —œ v¹U dÖ ·öð«

  
H = 1

3
nV(t i − t o )

‰u d. s¹« —œ t% œuýÅv  ÁœUH²Ý«

t i V4ŠdÐ qš«œ ÂdÖ È«u¼ ÈU œ Ω  
oC

to V4ŠdÐ ÊËdOÐ œdÝ È«u¼ ÈU œ Ω  
oC

V V4ŠdÐ ‚Uð« È«u¼ r−Š Ω   m
3

n® X?ŽU?Ý —œ ‚U?ð« È«u¼ i¹uFð  UF.œ Ω 

  

1

hr
©dŁ« —œ 

 ‰Ëbł “« t% œdÝ È«u¼ –uH�∑‡‡≤Æb¹¬Åv  XÝbÐ 

nv V4Š dÐ XŽUÝ —œ È–uH� È«u¼ r−Š —«bI  Ω 

  

m3

hr

  

1

3
XÝ« ‰u d. XÐUŁ œbŽ Ω

H V4Š dÐ œdÝ È«u¼ –uH� dŁ« —œ v¹U dÖ  ·öð« Ω W

‚Uð« XOF{ËXŽUÝ —œ «u¼ i¹uFð œ«bFð

vł—Uš ÈÅÁd−MÄ Ë —œ ÊËbÐ ‚Uð«µ[∞

·dÞ p¹ “« vł—Uš ÈÅÁd−MÄ Ë —œ UÐ ‚Uð«±

·dÞ Ëœ “« vł—Uš ÈÅÁd−MÄ Ë —œ UÐ ‚Uð«µ[±

·dÞ bMÇ U¹ tÝ “« vł—Uš ÈÅÁd−MÄ Ë —œ UÐ ‚Uð«≤

 ‰Ëbł∑‡‡ÅÅÅ≤® XŽUÝ —œ «u¼ i¹uFð œ«bFð ‡‡n©

∫tłuð

±® ¨»uš ÈbMÐ“—œ Ë —«u¼“ UÐ ¨—«œÅÁd−MÄ Ë —œ ÈU¼Å‚Uð« È«dÐ ‡‡µ∞ÆœuýÅv  —uEM  ‰Ëbł ÂUQ—« ©•

≤ v�uJ4  ‰“UM  È«dÐ ‡‡

  
(
3

4
)ÆœuýÅv  t³ÝU×  ‰Ëbł ÂUQ—« 

±‡‡ Infiltration

“« t?% ìË U?¼ÅÁU?Ö—U?% ¨t?�U?še?á?ý¬ q?O?³?Q “« v?¹U¼UC. —œ

vÐœ UÐ dÐ«dÐ È–uH� ÈÅÁ“Uð È«u¼ Ê«eO  ¨œuýÅv  ÁœUH²Ý« g%«u¼

ÆœuÐ b¼«uš g%«u¼ XO.dþ U¹

∫‰U?¦�® qJý —œ µ‡?‡ÅÅ≤t?I?³?Þ p?¹ d².œ ÊöÄ “« v²L4Q ©

 —U³Ž tZQ4  ÈU¼ÅÁœ«œ ÆXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� d4 «— dNý —œ lQ«Ë

∫“« XÝ«

±® È—UA. dł¬ Ÿu� “« vł—Uš —«u¹œ ‡‡≤≤©Èd² Åv²�UÝ 

Æo¹UŽ ÊËbÐ Ë vKš«œ œËb�« Ë v~MÝ vł—Uš ÈU/ UÐ

≤® vZUHÝ dł¬ Ÿu� “« vKš«œ —«u¹œ ‡‡±±jI. ©Èd² Åv²�UÝ

vKš«œ œËb�« UÐ

≥‡vKš«œ œËb�« Ë XZUHÝ¬ UÐ v�u²Ð Ÿu� “« nIÝ ‡

¥ œUFÐ« tÐ ÁœUÝ ÈÅtAOý UÐ ÈeK. ̈ U¼ÅÁd−MÄ ‡‡
  (3m) × (2m)

µ œUFÐ« tÐ vÐuÇ Ÿu� “« U¼—œ ‡‡ÅÅÅ
  (1m) × (2 / 6m)

∂® U¼Å‚Uð« ŸUHð—« ‡‡ÅÅ≥mÆXÝ« ©



ÅÅÅÅ≥≤

 qJýµ‡‡ÅÅÅÅ≤d²�œ ÊöÄ ‡‡

∫U¼Åt²Ý«uš

±Ë n?I?Ý Ë U¼ÅÁd−MÄ ¨U¼—œ ¨U¼—«u¹œ “« v¹U�dÖ ·öð« ‡‡

ÆbOM� t³ÝU×� «— n�

≤øXÝ« —bAÅtÇ «u¼ –uH0 ÈÅt−O²0—œ v¹U�dÖ ·öð« ‡‡

≥øXÝ« Á“«b0« tÇ vK� v¹U�dÖ ·öð« ‡‡

∫aÝUÄ

® ‰Ëbł “«±‡‡≤©    t i = 20
oCqš«œ È«u¼ ÈU�œ 

® ‰Ëbł “«≤‡‡≤©    to = −1
oCÃ—Uš È«u¼ ÈU�œ 

® ‰Ëbł “«≥‡‡≤©

    
U =1/ 84

W
m2.o K

vł—Uš —«u¹œ 

® ‰Ëbł “«≥‡‡≤©

    
U = 2 / 85

W
m2.o K

vKš«œ —«u¹œ 

® ‰Ëbł “«µ‡‡ÅÅ≤  ©

    
U = 2 / 5

W
m2.o K

nIÝ 

® ‰Ëbł “«∂‡‡ÅÅ≤  ©

  

U = 6 / 3
W
m2

n� 

® ‰Ëbł “«¥‡‡≤  ©U = 2 / 3
W

m2 .o K
vÐuÇ —œ 

® ‰Ëbł “«¥‡‡≤  ©

    
U = 5 / 8

W

m2 .o K
Ád−MÄ 

∫aÝUÄ

vÐuMł —«u¹œ

 —«u¹œ q� XŠU"�A =15 × 3 = 45m2

 U¼ÅÁd−MÄ `DÝ
  A2 = 3 × (3 × 2) =18m2

 —«u¹œ XŠU"�
  A1 = 45 −18 = 27m2

  
H1 = UA(ti − to )

H1 =1/ 84 × 27 20− (−1)[ ] =1043 / 28W

H2 = 5 / 8 × 18(20+1) = 2192 / 4W

                       H2 =1043 / 28 +2192 / 4

HS = 3235 / 68WvÐuMł 

vAdý —«u¹œH1 = UA(ti − to )

  H = 2 / 85 × (10 × 3)(20−22)

  H = −171W

◊uÐd� ÈU�dÖ dOE0 ‡‡ œuýÅv� tEU{« q×� p¹ tÐ t� v¹U�dÖ

—œ ‡‡ ©vAdý —«u¹œ® Ê¬ d¹UE0 Ë œ«dE« tÐ ◊uÐd� ÈU�dÖ ̈ v¹UMýË— tÐ

Æœ—«œ œułË Ê¬ ·cŠ ÊUJ�« ÊuÇ ¨œuýÅv/ —uEM�  U³ÝU×�

v8ULý —«u¹œ  A =15 × 3 = 45m2ÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

U¼—œ `DÝ       
  A2 = 2 × (1 × 2 / 6) = 5 / 2m2

  A1 = 45 − 5 / 2 = 39 / 8m2

H1 = 2 / 85 × 39 / 8(20−18) = 226 / 86WÅÅ

    20
o C

    22
o C

vKš«œ —«u¹œ

 Ëd¼«—     18
o C

vKš«œ —«u¹œ

 vł—Uš ÈU�œ    −−1
o C vł—Uš —«u¹œ

    ti20
o C

  1
0

/0
0

  15 /00



ÅÅÅÅÅ≥≥

  H2 = 2 / 3 × 5 / 2(20−18) = 23 / 9WÅ

  
H = H1 + H2 = 226 / 86 +23 / 9 = 250/ 76WÅÅÅÅÅÅÅÅ

nIÝ “« v¹U�dÖ ·öð«

  H = 2 / 5 × (15 × 10)(20+1) = 7875W

n� “« v¹U�dÖ ·öð«

  H = 6 / 3 × (15 × 10) = 945W

È–uH0 È«u¼ v¹U�dÖ ·öð«

  

H =
1

3
nV(ti − to )

  
= 1

3
× 1 × (15 × 10 × 3)(20− (−1)) = 3150WÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

H = H         + H        + H        + H        
ÅÅv8ULý        vÐuMł          vAdý         vÐdž

+H        + H          + H       =
Á“Uð È«u¼                                   

      
   n�

           
nIÝ

  
HT = 250/ 76 + 3235 / 68 +0+ 7875

  +945 + 3150=15456 / 44W

∑‡‡ÅÅÅ≤v¹U�dÖ —UÐ  U³ÝU×� —œ `O×Bð V¹«d{ ‡‡

t� U¼ÅÊUL²šUÝ “« vCFÐ È«dÐ Ábý t³ÝU×� v¹U�dÖ ·öð«

»U?+?²?0« X?N?ł ¨q?L?Ž „ö?� b?0«u?ðÅv?/ ¨b?0—«œ È«ÅÁó¹Ë j¹«dý

Ê«u?M?ŽÅt?Ð Èbn—œ t� XÝ« Â“ô fÄ ÆbýUÐ v¹U�dÖ ÈU¼ÅÁU~²Ýœ

∫tKLł “« ̈ œd� tEU{« Ábý t³ÝU×� —UÐ —«bI� tÐ ̈ å`O×Bð V¹d{ò

± XNł V¹d{ ‡‡≤OFAu� V¹d{ ‡‡Ò X≥ »ËUMð V¹d{ ‡‡¥V¹d{ÅÅÅ‡‡

ÆœdÐ ÂU0 Ê«uðÅv� «— ŸUHð—«

±ÅÅÅ‡‡∑‡‡ÅÅÅ≤∫XNł V¹d{ ‡‡

‚dý Ë ‰ULý ÈU¼ÅXNł È«dÐ±∞bn—œ 

»dž XNł È«dÐµbn—œ 

≤ÅÅÅ‡‡∑‡‡ÅÅ≤∫XOFBu� V¹d{ ‡‡dOÖœUÐ t� vŠuDÝ È«dÐ 

ÆbM²"¼µ Uð ±∞bn—œÅ

≥ÅÅÅ‡?‡∑‡‡ÅÅÅ≤∫»ËU?M?ð V?¹d{ ‡‡j?I?E t?� v?¹U¼ÅÊUL²šUÝ 

Æb0uýÅv� ÂdÖ U¼“Ë—±∞ÅÅUð±µbn—œ 

ÆbM²"O0 ÁœUH²Ý« œ—u� t0«“Ë— t� v¹U¼ÅÊUL²šUÝ

≤µ Uð ≥∞bn—œ 

Æb0uýÅv/ ÂdÖ v0ôuÞ  b� È«dÐ t� v¹U¼ÅÊUL²šUÝ

 Uðµ∞bn—œ 

¥ÅÅÅ‡‡∑‡‡ÅÅÅ≤∫ŸUHð—« V¹d{ ‡‡“« gOÐ t� v¹U¼Å‚Uð« È«dÐ 

®±µ® U¹ © uE ¥Æb0—«œ ŸUHð—« ©d²� 

d²� V&ŠdÐ ŸUHð—«±±±∞π≤[∏≥[∑¥[∂µ[µµ[¥

 u� V&ŠdÐ ŸUHð—«≥∂≥≥≥∞≤∑≤¥≤±±∏±µ

v�U{« bn—œ≤∞µ[±∑±µµ[±≤±∞µ[∑µµ[≤

 ‰Ëbł∏‡‡ÅÅÅÅÅÅÅ≤ŸUHð—« V¹d{ ‡‡

q�
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ÅÅÅÅ≥∂

s¹d9 Ë gÝdÄ

±® q?Jý —œ ‡‡∑‡‡≤”ö?� v?¹U?�d?Ö ·ö?ð« ¨U¼ÅÁœ«œ ”UÝ«dÐ ªXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA0 ”—œ ”ö� p¹ ©

ÆbOM� »U"Š «— ”—œ

 ”ö� qš«œ ÈU�œ    (20
oC)ª

 ÊËdOÐ È«u¼ ÈU�œ    (−1
oC)ª

 —œ XŠU"�  (2m2)ª

 U¼ÅÁd−MÄ XŠU"�  (12m2)ª

® ”ö� ŸUHð—«≥mÆ©

≤® qJý ‡‡∏‡?‡ÅÅÅ≤ U?I?³?Þ ªb¼œÅv� ÊUA0 tI³Þ —UNÇ ÊUL²šUÝ p¹ ÂuÝ ÈÅtI³Þ —œ «— d²Eœ p¹ ÊöÄ ©

«— v?K?� v?¹U?�d?Ö ·ö?ð« Ê«e?O?� d?¹“ ÈU¼ÅÁœ«œ ÈË— “« ¨b0—«œ—ušdÐ v¹U�dÖ j¹«dý Ë —U²šUÝ ÊUL¼ “« eO0 d~¹œ

ÆbOM� »U"Š

ªe¹d³ð dNý ¨ÊUL²šUÝ q×� ‡‡ n8«

®  UI³Þ ŸUHð—« ‡‡ »≥ª©d²� 

 qJý∑‡‡≤”—œ ”ö- ‡‡

ò d¹œUI� U    å
  
W m2K

  vł—Uš ÈU¼—«u¹œ¥∑[±

ÅÅÅÅÅ               U¼ÅÁd−MÄ∂[µ

 ÅÅÅÅ                      —œ≥[≤

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ ÅÅ             nIÝ¥π[∞

 qJý∏‡‡ÅÅÅ≤—U- d²�œ p¹ ÊöÄ ‡‡



ÅÅÅÅÅ≥∑

® È—UAE dł¬ vł—Uš ÈU¼—«u¹œ ‡‡ Û≤≤ªv~MÝ ÈU/ Ë vKš«œ œËb0« UÐ ©Èd²�Åv²0UÝ 

® È—UAE dł¬ vKš«œ ÈU¼—«u¹œ ‡‡  ±±ªvKš«œ œËb0« UÐ jIE ©d²�Åv²0UÝÅ

ªÁœUÝ tAOý UÐ vM¼¬ Ÿu0 “« U¼ÅÁd−MÄ ‡‡  

ÆbM²"¼ vÐuÇ U¼—œ ‡‡ Ã

≥® qJý ‡‡±∞‡‡ÅÅÅ≤·ö?ð« U?¼ÅÁœ«œ t?Ð tłuð UÐ ªb¼œÅv� ÊUA0 «— tI³Þ p¹ v0uJ"� ÅÊUL²šUÝ p¹ ÊöÄ ©

ÆbOM� »U"Š «— U¼Å‚Uð« “« p¹ d¼ v¹U�dÖ

ªÊUNHn« dNýÅÅÅ¨ÅÅÊUL²šUÝ q×� ‡‡ n8«

® U¼Å‚Uð« ŸUHð—« ‡‡ »≥ª©d²� 

®v8UHÝ Èdł¬ Ÿu0 “« U¼—«u¹œ ‡‡ Û≤≤ªvKš«œ œËb0« Ë v0ULOÝ ÈU/ UÐ ©d²�Åv²0UÝ 

® v0u²Ð nIÝ ‡‡  ±µ® UÐ ©d²�Åv²0UÝ ≤∞ªqš«œ “« êÖ œËb0« Ë X8UHÝ¬ ©d²�ÅvKO� 

ÆbM²"¼ Á—«bł p¹ ÈÅtAOý UÐ ÈeKE U¼ÅÁd−MÄ ‡‡ÅÅÅÅÀ

ÆbM²"¼ vÐuÇ U¼—œ tOK� ‡‡ ÅÃ

¥È«d?Ð —u?ðU?¹œ«— Ád?Ä œ«bFð Ë «u¼ –uH0 Ë Ád−MÄ ‡‡ —œ ‡‡ U¼—«u¹œ “« v¹U�dÖ  UHKð t³ÝU×� X"ÐuKD� ‡‡

©œuA0 t³ÝU×� n� Ë nIÝ® ∫d¹“ j¹«dý UÐ v0UL²šUÝ ÂËœ tI³Þ —œ lA«Ë  UŽUL²ł« s8UÝ

± U�dÖ ‰UI²0« q� V¹d{ UÐ vł—Uš —«u¹œ ‡‡Å
    U =1/ 9w m2o

K

≤ U�dÖ ‰UI²0« q� V¹d{ UÐ vKš«œ —«u¹œ ‡‡Å
    U = 3 / 4w m2o

K

≥ v¹U�dÖ q� X¹«b¼ V¹d{ UÐ vÐuÇ »—œ ‡‡Å
    U = 2 / 3w m2o

K

¥ v¹U�dÖ q� X¹«b¼ V¹d{ UÐ ÁœUÝ ÈÅtAOý UÐ ÈeKE Ád−MÄ ‡‡Å
    U = 5 / 8w m2o

K

µ «u¼ i¹uFð œ«bFð ‡‡ÅÅ±[µXÝ« XŽUÝ —œ —UÐ 

∂ —uðU¹œ«— ÁdÄ d¼ v¼œÅ —«dŠ  —bA ‡‡Å
  
125 kcal hÆbýUÐÅv� 

∑ s8UÝ ŸUHð—« ‡‡Å≥d²� 

∏qJý® œuý dE0 ·dn `O×Bð V¹«d{ “« ‡‡Åπ‡‡≤Æ©

 qJýπ‡‡ÅÅÅÅ≤

‰ULý

 ÁU� —u¹dNý v¹UN1 ÊU×²�« ‰«RÝ®±≥∏µ©



ÅÅÅÅ≥∏

”«dð

 qJý±∞‡‡ÅÅÅÅ≤

t1Ušeáý¬

v¹«d¹cÄ Ë ‰U¼

Ë X?????u«u????ð

v¹uA²Ýœ

ÂULŠ

»«uš

»«uš

n-År¼ ÈÅtI³Þ ÊöÄ



ÅÅÅÅÅ≥π

µ® qJý ‡‡ÅÅÅ±±‡‡≤qJý tÐ tłuð UÐ b¼œÅv� ÊUA0 «— „«—« dNý —œ lA«Ë ¨tI³Þ p¹ ÊUL²šUÝ p¹ ÊöÄ ©

ÆbOM� »U"Š «— ÊUL²šUÝ Ë U¼Å‚Uð« “« p¹ d¼ v¹U�dÖ ·öð« d¹“ ÈU¼ÅÁœ«œ Ë

® U¼Å‚Uð« ŸUHð—« ‡‡ n8«∏[≤ªXÝ« ©d²� 

ªXÝ« ”U9 —œ Ã—Uš È«u¼ UÐ ·dÞ —UNÇ “« ÊUL²šUÝ ‡‡ »

 ŸUHð—« tÐ Á—«bł Ëœ ÈÅtAOý UÐ ÈeKE Ÿu0 “« Ád−MÄ ‡‡ Û±[µªd²� 

OK� ‡‡  Ò È«—«œ Ë vÐuÇ U¼—œ t≤[µ Ë ŸUHð—« d²� ∑[µªbM²"¼ ÷dŽ d²� 

ªêÖ œËb0« Ë X8UHÝ¬ UÐ Èdł¬ v8uLF� Ÿu0 “« nIÝ ‡‡ À

 Èdł¬ Ÿu0 “« vł—Uš ÈU¼—«u¹œ ‡‡ Ã≥≥ªv~MÝ ÈU/ Ë vKš«œ œËb0« UÐ Èd²�Åv²0UÝ 

 —«bI� ‡‡ ŒU vKš«œ ÈU¼—«u¹œ È«dÐ 
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ÅÅÅÅ¥∞

® qJý —œ±≤‡‡Å≤ÆXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA0 œe¹ dNý —œ lA«Ë tI³Þ Ëœ È—«œ«  ÊUL²šUÝ p¹ ÊöÄ “« v²L"A ©

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— dE0 œ—u� ÈUCE v¹U�dÖ ·öð« d¹“  UŽöÞ« tÐ tłuð UÐ

 dE0Åœ—u� ÈUCE ÈU�œ ‡‡ n8«    22
oCÆbýUÐÅv� 

 Ã—Uš È«u¼ ÈU�œ ‡‡ »    (−8)oC

 vł—Uš —«u¹œ ÈU�dÖ ‰UI²0« q� V¹d{ ‡‡ Û
    U =1/ 5w m2o

C

 vKš«œ —«u¹œ ÈU�dÖ ‰UI²0« q� V¹d{ ‡‡  
    U = 2w m2o

C

 nIÝ ÈU�dÖ ‰UI²0« q� V¹d{ ‡‡ À
    U = 2w m2o

C

 Ád−MÄ ÈU�dÖ ‰UI²0« q� V¹d{ ‡‡ Ã
    U = (5 / 8)w m2o

C

 —œ ÈU�dÖ ‰UI²0« q� V¹d{ ‡‡ ‡¼
    U = (2 / 3)w m2o

C

ÆbýUÐÅv� XŽUÝ —œ tFEœ p¹ ‚Uð« È«u¼ i¹uFð  UFEœ œ«bFð ‡‡ Œ

 U¼—«u¹œ ŸUHð—« ‡‡ œ≥ÆbýUÐÅv� d²� 

ÆbýUÐÅv� U�œÅr¼ s¹d¹“ tI³Þ UÐ Ë ÁœuÐ ÊUL²šUÝ dš¬ÅtI³Þ —œ dE0Åœ—u� ÈUCE ‡‡ÅÅÅ“

∫d-cðÆœuý dE0Å·dn `O×Bð V¹«d{ “« 

∑ œUFÐ« tÐ s8UÝ p¹ ‡‡  30m × 16m × 8m È«—«œ qJý oÐUD� ∏ œUFÐ« tÐ Ád−MÄ œbŽ   2m × 3mËœ Ë 

 œU?F?Ð« tÐ —œ œbŽ  3m × 4m ªb?ýU?ÐÅv?� ”U?9 —œ œ«“¬ È«u?¼ U?Ð ·d?Þ —U?NÇ “« býUÐÅv� Ë q?J?ý t?Ð t?łuð UÐ

∫X"ÐuKD� Ábý Áœ«œ  U�uKF�

 qJý±≤‡‡ÅÅÅÅ≤

Ád−MÄ `DÝ

»—œ `DÝ

vł—Uš È«u¼

 ÁU� Èœ v¹UN1 ÊU×²�« ‰«RÝ®±≥∏≥©



ÅÅÅÅÅ¥±

30m

16
m

2 × 3

3 × 4 »dž

‰ULý

‚dý

»uMł

U¼—«u¹œ Ë n� Ë nIÝ “« vð—«dŠ —UÐ t³ÝU×� ‡‡ n8«

©vL−Š ‘Ë—ÅtÐ® È–uH0 È«u¼ r−Š t³ÝU×� ‡‡ »

vK� vð—«dŠ —UÐ t³ÝU×� ‡‡ Û

    
U =1/ 5

W
m2.o K

n� Ë nIÝ ‡‡ U¼—«u¹œ   
    to = −2

oC       t i =18
oCqš«œ ÈU�œ 

  

U = 5 / 8
W

m2.K
Ád−MÄ Ë —œ 

 qJý±≥‡‡ÅÅÅÅ≤


